



谈履职信心满满 话发展底气十足

省人大代表审议省人大常委会工作报告等和《浙江省促进中小微企业发展条例(草案修改稿)》

本报杭州1月14日讯 (记者 王璐怡 蒋欣如) 寒潮携着细雨来袭,会场内履职热情却愈发高涨。1月14日,出席省十四届人大一次会议的代表在各驻地会场审议省十三届人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告和《浙江省促进中小微企业发展条例(草案修改稿)》。

省人大常委会工作报告中的每一处“率先”“首部”,金华代表团的黄婷婷代表都做了记录:“这充分彰显了省十三届人大常委会工作的创新之多、亮点之多。”在她看来,过去五年,人民代表大会制度在浙江不断焕发生机活力,成果丰硕,也为自己未来的履职明确了新的目

标和方向。

坚持以良法促进发展、保障善治,10多部法规在全国具有首创性、辨识度;坚持正确监督、有效监督、依法监督,以监督硬核成果有力助推高质量发展;代表工作充满活力,迭代升级联络站为全过程人民民主基层单元,让人民当家作主落实到基层、贯通到各级……省人大常委会工作报告里,一项项成绩让代表们备受鼓舞。

展望未来,代表们对新一届省人大常委会的工作充满期待。代表们建议,要以坚持党的全面领导为根本,确保人大工作正确政治方向;要以法治保障“两个先行”为重点,

着力构建良法善治新格局;要以健全人大对“一府一委两院”监督机制为关键,增强监督刚性和实效;要以深化基层单元建设为抓手,打造全过程人民民主实践高地;要以加强代表能力建设为主线,更好发挥代表主体作用;要以建设“四个机关”为目标,全单元,让人民当家作主落实到基层、贯通到各级……省人大常委会工作报告里,一项项成绩让代表们备受鼓舞。

《浙江省促进中小微企业发展条例(草案修改稿)》也是代表们现场讨论的重点之一。

“条例对中小微企业发展来说是重大利好,让我们都很振奋。”湖州代表团的黄建勇代表来自企业,第一时间对条例草案进行了

研究。在他看来,条例草案内容具有前瞻性、战略性、系统性,释放出政府大力支持中小微企业发展的强烈信号。条例草案从创业扶持、创新推动、市场开拓、财税支持等多个方面,对优化营商环境、促进中小微企业发展等作出了法治保障。黄建勇代表表示,许多条款对帮助中小微企业应对复杂形势将起到关键作用,有利于更好发挥企业在推进共同富裕先行和省域现代化先行中的重要作用。

代表们还审议了省高级人民法院工作报告和省人民检察院工作报告,酝酿、讨论了各项候选人名单。

本报杭州1月14日讯 (记者 黄珍珍 万笑影) 4天半的会期接近尾声,委员们以饱满的政治热情认真审议、讨论各项工作报告。1月14日下午,出席省政协十三届一次会议的委员分组讨论“两院”工作报告等。

不断深化溯源治理“浙江经验”、发挥互联网司法先行优势,全力营造一流法治化营商环境、全面推进数字检察改革……“两院”工作报告亮点纷呈,各项工作取得明显成效,委员们纷纷点赞。

“‘两院’工作报告用鲜活案例和丰富数据说话,充分展现了全省法院和检察机关在依法履职过程中所作的大量探索和创新。”仔细翻阅“两院”工作报告,来自民革界别的省政协委员、浙江师范大学法学院院长吴卡说,报告彰显了“两院”胸怀“国之大者”,以强烈的使命担当和有力的法治手段服务保障浙江以“两个先行”打造“重要窗口”。

浙江是外向型经济大省,也是民营经济大省。如何更好以法律服务助力浙江企业“走出去”,成为委员们的热议话题。

“近年来,我省涉外法律服务工作有了加强,但涉外法律服务力量仍有短板,懂经济、懂外语、精通国际规则的专业律师不多。”来自无党派人士界别的省政协委员、省律师协会专职副会长陈三联建议,要加强培养涉外法律服务人才、培育涉外法律服务市场,进一步健全涉外法律服务合作网络,更好服务浙江企业“走出去”。

报告中的地方元素,吸引了不少委员目光。“温州破产法庭、知识产权法庭和个人债务集中清理等都有所体现,作为温州法院人,我深感自豪。”在台盟界别讨论现场,省政协委员、温州市中级人民法院审判管理办公室主任薛箴言结合基层工作谈感悟、提建议。他认为,司法既要有力度也要有温度,今年他带来的两个提案都与未成年人司法保护相关。他建议,以更刚性的制度进一步推动家庭教育促进法落地见效,在有条件的基层派出所设立未成年人保护警务专员,倾心呵护未成年人健康成长。

委员们围绕“两院”工作报告各抒己见。大家建议,省“两院”要始终坚持服务大局、司法为民、公正司法,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

快评

创新,有了不代表够了

张萍

“前几天大家的朋友圈都被辉瑞 Paxlovid 医保谈判因报价高未能成功的新闻刷屏了吧,从中可以看出,促进市场竞争需要国产创新药的加入,提升国内医药企业的创新力是保障人民健康的基础。”在省两会现场,来自医药行业的代表罗艳华在发言中提到这个最近的社会热点话题。她认为,省内医药行业的创新能力仍有待提高,并给出一组数据:“十三五”期间,全省获批1类新药品规6个,通过国家药监局获批创新医疗器械6个,远低于国内其他领先省市。

“目前的创新能力不俗,但是比较起来创新仍是一块短板,仍有不足。”多位代表也发表类似观点,农业、制造业、科研领域的都有。这句话表达的意思有两层:一是创新让大家受益,为发展打下了不错的基础;二是现有创新能力、创新体系还不能满足发展需求,所以政府“急”,他们也急。

说政府“急”,是因为创新依然是今年政府工作报告的高频词,出现了40余次。对照“两个先行”的问题和短板中,创新被第一个点出来:创新发展能力不足,创新链产业链深度融合不够,与构建现代化产业体系、实现高质量发展的要求还有差距。报告还特别提到,不断提升民营企业创新能力和核心竞争力。

过去一年,我们有了创新能力排名的上升,有了更多创新的技术、平台、人才,把各行各业的潜力逼出来了。然而,“有了”不代表“够了”,可持续的创新能力才决定发展的冲劲、韧劲和后劲。

在这个复苏的重要时节,我们比过去任何时候都需要增强创新这个第一动力。如何获得可持续创新力?笔者想到《硅谷生态图》一书中提到的热带雨林法则,认为创新并不是像“种庄稼”一样种出来的,而要像致力于创造一个人才、技术、思想、资本等元素混合的生态,就像热带雨林中富含的碳、氮、氢、氧原子,可以不断培养意外的进化,产生新的动植物群落。这种生态,也是硅谷源源不断创新力的来源。

这个观点,或能给我们推动持续创新带来启示。今年政府工作报告提到,必须坚定不移吃改革饭、打创新牌、走开放路,着力造就拔尖创新人才,科技创新强基,创新投融资机制,实施“315”科技创新体系建设工程……这些创新要素,如果汇聚成一种“热带雨林”般的创新生态,创新的后劲不会小,想必新药会有的,“新物种”也会有的。



1月14日下午,省政协委员分组讨论“两院”工作报告等。本报记者 董旭明 摄

省十四届人大一次会议收到议案12件

本报杭州1月14日讯 (记者 王璐怡 蒋欣如) 1月14日中午12时,是省十四届人大一次会议确定的代表议案提交截止时间。记者从大会秘书处议案组获悉,本次大会共收到代表议案12件。此外,截至14日17时,代表共向大会提交建议、批评和意见720件,且在继续提交中。

热议

1月14日,出席省十四届人大一次会议的舟山代表团代表热议报告、畅谈感受。

本报记者 周旭辉 摄



这个话题总会引起委员们关注—— 中小微企业人才哪里来

现场

本报讯 (记者 李灿) 这几天,在政协委员驻地,有个话题一经抛出,总能引起委员们热议:中小微企业人才哪里来?如何才能留住人才?

“我是经营连锁餐饮的,规模并不算大,员工就像和我们共同打拼事业的‘战友’,要留住他们,得用心用情。”省政协委员、金小悦企业管理(嘉兴)集团有限公司董事长盛静怡是一位80后新委员,在她看来,员工是最宝贵的人才资源。

培养本土人才,也是省政协委员、省中华

职业教育社副主任潘云峰一直关注和参与的工作。“政府工作报告提出,完善‘引育用留’人才工作全链条机制。很多小微企业有时会‘吐槽’,引进人才需要雄厚的资金,压力不小。我认为,提高职业教育水平,提升员工技能水平、培养本土人才很重要。”

“在我国现代制造业、战略性新兴产业、现代服务业等领域,一线新增从业人员70%以上是职业院校毕业生。”潘云峰委员说,职业教育已成为高素质技术技能人才大军的重要供给力量,建议职业院校联合中小企业、关键产业链重点龙头企业、行业协会、产业园区等,开展产业学院共建和专

业共建,直面企业发展所需,为中小微企业转型升级、创新发展培养和提供技能人才,助力中小企业走“专精特新”之路。

省政协委员、省网联会副会长陆琪是全国粉丝量达6000万的网络大 V,深耕互联网领域多年的他更多关注网络产业人才。

“浙江网络公司众多,有大量的人才需求。”陆琪委员说,对基层网络人才引进、扶持以及挽留,力度仍显不足。为此,他在提案中建议,对网络管理人才予以职称评定通道;对“中腰部”网络人才加强人才评定和扶持工作;以及鼓励基层网络人才的“复制型”培训,以降低网络企业用工成本。

业共建,直面企业发展所需,为中小微企业转型升级、创新发展培养和提供技能人才,助力中小企业走“专精特新”之路。

省政协委员、省网联会副会长陆琪是全国粉丝量达6000万的网络大 V,深耕互联网领域多年的他更多关注网络产业人才。

“浙江网络公司众多,有大量的人才需求。”陆琪委员说,对基层网络人才引进、扶持以及挽留,力度仍显不足。为此,他在提案中建议,对网络管理人才予以职称评定通道;对“中腰部”网络人才加强人才评定和扶持工作;以及鼓励基层网络人才的“复制型”培训,以降低网络企业用工成本。

代表热议企业“电荒”“电贵”—

“电费刺客”怎么破

本报杭州1月14日讯 (记者 肖淙文 沈晶晶) “1个月电费1亿多元!”这两天,湖州代表团审议现场,省人大代表、超威电源集团有限公司董事长助理徐学良抛出的一份账单引发讨论。他表示,2022年,该集团制造业用电占到该板块成本的4.5%左右。

频频出现的“电费刺客”让不少企业代表感同身受,用能成本已然成为企业发展不小的负担。

“电荒”“电贵”在嘉兴代表团审议现场同样是热词。去年夏天,浙江多地发布有序用电通知,省人大代表、宏达高科控股股份有限公司织造部经编车间主管赵巧娟坦言:“最困难时,企业车间轮流停工,产能大大下降。”她算了一笔账,实施有序用电以后,单条生产线的产量平均缩减了60%。为了外

贸订单的按时交付,企业只能选择更贵的空运,物流成本涨了近三倍。

浙江是一次能源匮乏省份,全省煤炭、石油、天然气等能源大多来自省外,尤其是电煤绝大部分依靠外调。有代表担忧,2023年全力抢机遇、拼经济,企业生产活动恢复,用电用能需求释放,将给全省能源供给带来挑战。

区域性的有序用电现象在中短期内或将持续存在。对此,政府工作报告提出,深入推进绿色低碳发展和能源保供稳价,让不少代表感到宽心。“这为缓解浙江能源紧张开出了一张良方。”徐学良代表说。

政府工作报告提到,推进新型储能建设。省人大代表、浙江鸿禧能源股份有限公司董事长李健备受鼓舞。“新型储能对保障企业用电安全,有非常重要的作用。”他希望能尽快确立储能项目的主体地位,制定和完

善准入标准,推动储能项目市场化。

徐学良代表将储能项目比作大型“充电宝”。“比如22时至次日早晨8时是用电低谷,很多电在电网空转、消耗,企业若能采用电化学储能设备进行存储,将极大降低用电成本,削平用电峰值、保障连续生产。”

不仅优化存量,还要寻找增量。多位代表提到“西电东送”可以有更大作为,除了现有的四川溪洛渡、白鹤滩电站等,浙江可以向更多兄弟省份借力,开放跨省区来电,尤其是绿电入浙直接参与年度及月度市场化交易,缓解用电成本高和供需紧张问题。

“目前,最大的潜力在于产业结构调整。”沈斌代表分析,传统高耗能产业已进入总量达峰和下降期,未来,应持续加大节能减排的力度,淘汰落后产能。